



# Patria

Huesca, Sábado 6 de Noviembre de 1937 : II Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 189

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

A nadie le es lícito usar su libertad contra a unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.

La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 5 DE NOVIEMBRE DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—En Asturias se sigue recogiendo gran cantidad de armamento y municiones y continúan presentándose numerosos milicianos con armamento que se hallaban dispersos.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: En el sector de Jaca, en un feliz golpe de mano, se han ocupado alturas y Cotas, cogiendo al enemigo cerca de un centenar de muertos, cincuenta fusiles, varios fusiles ametralladores, un mortero y un depósito de cien cajas de municiones de fusil y granadas de mano.

En un reconocimiento practicado a vanguardia por el sector de Molina, se han cogido a los rojos diez muertos, entre ellos un oficial y tres milicianos de nacionalidad rusa, apoderándose además de ocho fusiles.

Frente de Madrid: Se deshizo enérgicamente un intento de ataque enemigo en el sector de Aravaca.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos en algunos sectores.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Nuestros aviones bombardearon objetivos militares de Barbastro, derribando en combate aéreo un caza enemigo.

#### Aparatos derribados al enemigo

Resumen, por tipos, de aviones derribados al enemigo durante el mes de Octubre:

Derribados: «Boeing», 2; «Curtys», 1; Cazas sin determinar tipo, 22; «Martín Bomberg», 1. Total derribados, 26.

Probables o tocados: Cazas «Boeing», 2; cazas sin determinar tipo, 8. Total probables o tocados, 10.

Salamanca, 5 de Noviembre 1937. — II Año Triunfal. — De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La población civil de Oviedo sufrió 2.500 bajas durante el asedio

Hubo días en que Oviedo fué bárbaramente castigado por la aviación roja, y la población civil, durante los tres meses de riguroso asedio, no pudo librarse del riesgo que suponían los bombardeos aéreos. 40.000 personas hacinadas en los sótanos vivieron el espanto de aquellos días. Llegaban los aparatos procedentes de Gijón, que tenían su base en el aeródromo de Carreño; en él cargaban sus bombas; las descargaban, a placer, sobre la ciudad mártir, y minutos después estaban en el aeródromo para repostarse y repetir la faena. Hubo un día en que, durante trece horas, los aparatos enemigos estuvieron sobre la ciudad.

Como consecuencia de los bombardeos aéreos y de la acción artillera, el personal civil sufrió durante el asedio 2.500 bajas.

Ha sido alcalde de Oviedo el comandante Buyla, que, secundado por una Junta de Gestores, ha velado por todos los servicios municipales que durante el sitio han sido mejor atendidos con tanto celo que pudiera servir de ejemplo su funcionamiento para días normales.

El principal problema a resolver era el abastecimiento de aguas. Se abrieron cerca de 200 pozos y se utilizó una antigua conducción. El agua potable, racionada al principio, se distribuyó después sin tasa en las fuentes que se improvisaron en la vía pública.

El problema sanitario se atendió con gran celo igualmente. En la calle se establecieron varios puestos de socorro para atender a las víctimas de bombardeos y artillería. El hacinamiento de la vecindad en sótanos y escondrijos, ocasionó una epidemia de tifus, aunque con carácter benigno, en la mayoría de los casos. Los médicos de Oviedo prestaron beneméritos servicios, y muchas per-

sonas se ofrecieron para el servicio de enfermería. Estos voluntarios se hicieron tan acreedores a la gratitud de la ciudad, como los que en la línea de fuego los defendían contra los rojos. Cuando se advirtió la presencia de la infección tífica, la aviación de León suministró inyectables, y la epidemia fué reducida fácilmente.

Al levantarse el asedio, Aranda dispuso, como hemos dicho, la evacuación. Unas 10.000 personas quedaron, sin embargo, en Oviedo.

El alcalde me mostraba, no hace mucho, el modelo de la Medalla conmemorativa del asedio de la ciudad. El mismo comandante Buyla es el autor del diseño: la «Cruz de la Victoria», rodeada por una guirnalda de laurel. Esta Medalla se concederá a cada uno de los vecinos de Oviedo que han sufrido los rigores del asedio. Por cada mes sufrido bajo el fuego del enemigo, se concederá además un pasador; y son muchos los vecinos que han contestado al alcalde, cuando les ha instado para que evacuen la ciudad: «Yo, señor alcalde, quiero llevar la Medalla con todos sus pasadores».

En los últimos días del asedio, después de quince meses de constante cañoneo, vimos la ciudad con alegre fisonomía, habituada ya a la guerra. En el Campo de San Francisco, entre los escombros del monumento a «Clarín», derribado por un proyectil del 10,5, unos niños jugaban tranquilamente, y entre la fronda que desgajó la metralla, unas parejas, al tibio sol de otoño, entonaban amable dúo, bajo el cruel diálogo de los cañones que decían ya las últimas palabras de guerra. Era, indudablemente, un presagio de paz, y nadie, sin embargo, la hubiese creído tan próxima.

Justo SEVILLANO.

## Triste aniversario

Comenzaba Noviembre con caricias estivales, cielo claro festoneado de estrellas, tibio ambiente empapado de todas las esencias, ¡qué clima ideal el del Levante español; sin embar-

Por Juan de España

go, los hombres eran fieras y el odio y el dolor se enseñoreaba de aquellas pródigas tierras. ¡Cómo lloraba Otoño a su paso por aquella interminable calle de la Amargura!

Hace un año, un año que parece un siglo en mi vivir, ¡cuántas cosas ocurridas en un año! Era yo fugitivo en una de las menos agresivas ciudades. Encontré el apoyo de unos bondadosos amigos: calle estrecha, casi rozándose las casas, antiguas y señoriales mansiones, cerca del Gobierno civil de la provincia, y era el paso obligado de todas las manifestaciones de los rojos. Me resguardaron dos meses, pero por este día, la Columna de Hierro invadió la ciudad: saqueo de tiendas de toda clase, en una población en donde comenzaba a faltar los artículos de primera necesidad; ametralladoras en las calles, tiros, carreras, la C. N. T. contra la U. G. T., ¡qué días de zozobra! Al fin pudieron ser reducidos los «valientes milicianos» y huyeron para otras ciudades a sembrar el pánico, la desolación y la ruina. Eran en su mayoría presos comunes que dejaron la cárcel para seguir su antigua vida de ladrones, criminales y asesinos. ¡Qué terror en la ciudad amordazada por un perverso diputado comunista!

Aquel mismo día llegaban las noticias de los avances nacionales en el frente de Madrid, cerca de los Carabancheles, y la ciudad se vió invadida de marxistas que huyeron de la Corte a toda marcha, abandonando a los milicianos. La ciudad recibió con regocijo estas gratas noticias y en los rostros de los jefecillos se veían las muestras del desastre que se acercaba.

A la anochecida los marxistas se movían de un lado para otro, corrillos, decires, al fin la noticia llega a todos: los barcos rusos han atracado en el puerto de Cartagena y los refuerzos irán rápidamente a defender Madrid. Nadie lo esperaba; pero así fué: tanques, cañones, municiones, «ratas», caravanas de camiones y de coches por aquellas asfaltadas carreteras de la Mancha, también cautiva, rumbo al oprimido Madrid.

¡Qué noche más triste para los nacionales cautivos! ¡qué impotentes éramos para destrozor aquella inesperada ayuda! ¡cómo nos hubiéramos lanzado a la muerte para impedir aquello que ignoraban las fuerzas del Caudillo!

Me aventuré a salir, a conocer lo que decían, con mis negras gafas, con mi boina, con aquella apariencia de «rojillo» que pudiera permitirme saber algo nuevo. Imposible, la ayuda rusa había llegado; Madrid se defendería por los internacionales; los bravos soldados de España, en número menor de cuatro mil, no podían tomar el corazón de España sino dejando allí todos sus corazones, que significaría la pérdida de la guerra.

Queipo nos animó desde Radio Sevilla; todo eran victorias y victorias de las tropas de Franco, pero por la estrecha calleja pasaban veloces los auxilios de Moscú...

Triste aniversario, aún estás cautiva amada ciudad y amigos amados; pero los luceros brillan en el cielo de la España de Franco y las rutas presagian vuestras próximas liberaciones, podréis venerar la Bandera roja y gualda, escuchar la Marcha Nacional, las militares marchas, repitiendo con llanto que es júbilo: ¡Viva España!

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Huesca, 5 - XI - 37. II Año Triunfal.

## El alcalde atiende un ruego justo

En nuestra Redacción recibimos anoche la siguiente nota de la Alcaldía:

### «Aviso a los viajeros

En lo sucesivo, los autobuses de servicio público que tienen su salida a las ocho y cuarto de la mañana y tres de la tarde, del Coso Bajo, se detendrán, a la entrada y salida de la Ciudad, DURANTE CINCO MINUTOS, ante el edificio de Correos y Telégrafos, para que puedan ascender o descender en este lugar los viajeros a quienes así interese; pero deberán, en todo caso, proveerse de los billetes en la Oficina sita en la planta baja de la casa número 89 del Coso Bajo.

Huesca, 6 de Noviembre de 1937.—II Año Triunfal»

\* \*

Muchas gracias, señor alcalde de la ciudad.

En nuestro número de ayer y en la sección «Reflejos en la ciudad» pedíamos, recogiendo insistentes deseos expuestos por oscenses, que, para dar comodidad al público que entra y sale de Huesca utilizando el servicio de autobuses para enlazar con el autovía, esos coches no tuviesen la parada única cerca de la plaza de Santo Domingo, y hacíamos la indicación de que también se hiciese una parada junto al edificio ocupado por Correos y Telégrafos para quienes quisieran pudiesen descender del vehículo en ese lugar para acortar distancias hacia el domicilio.

Bastó la indicación para que la autoridad municipal, según puede verse en la nota anteriormente reproducida, recogiese el deseo de acuerdo con las indicaciones por nosotros hechas.

Muchas gracias, pues, señor alcalde, en nombre de esos viajeros y en el nuestro.

## Política inglesa Política neutral

El velo rojo que el Quai d'Orsay ha cuidado tejer alrededor de la política británica, se ha desvanecido tras las palabras del capitán Eden.

Ahora que la Gran Bretaña asienta sus directrices hacia sus propios intereses, dejando a un lado esa maniobra constante que fragua el Komintern en París, es cuando podemos señalar con más precisión el fracaso comunista.

Los triunfos en los campos de batalla hacen hablar siempre a las Cancillerías.

Y a los laureles, vienen a unirse también los elogios y el respeto. Eso le ha ocurrido a España.

Jamás han despertado mejor satisfacción en la Europa blanca los discursos del joven ministro de Negocios Extranjeros inglés. Y es que quizás fué ahora cuando su palabra fué más sincera.

Inglaterra y su política, conservadora de su propio Imperio, jamás podían ser bolcheviques. Y si la colaboración francoinglesa quiso

París que fuera colaboración anglo franco-rusa, ya habrá podido observar Mr. Camille Chautemps, que la realidad ha sido bien distinta.

Nosotros estimamos en estas rectas manifestaciones del Mayor Eden, como la iniciación franca y leal de una concordia para los países que correspondan al respeto con el respeto y a la civilización con la cultura.

París queda, pues, sujeto entre las dos amarras.

Una le lleva al Volga.

Otra le atrae al Támesis.

Mientras que en el Lago Lemán han merecido las últimas esperanzas de la francmasonería, que no podrán encajar el rudo golpe de las palabras de Eden.

Francia tendrá que ser leal o desleal, porque el ilusionismo que puso al servicio del pacto franco-soviético, ha fracasado.

Y en él, la S. de N.

Roberto DE ARENZAYA.

Visado por la censura

El enemigo ha infiltrado traidores en la retaguardia con disfraz de murmuradores

Si eres buen español,

hazlos callar en seco y entrégales a la justicia del Caudillo

## En Madrid han estallado graves disturbios que fueron reprimidos por las Brigadas Internacionales

ROMA.—Los corresponsales oficiales de los periódicos extranjeros cerca de las tropas del general Franco, dan cuenta de que, según las declaraciones hechas por milicianos evadidos en el día de ayer y llegados al campo nacional, en la ciudad de Madrid han estallado graves disturbios, los cuales fueron sofocados por la intervención de las Brigadas internacionales.

La situación interior de Madrid sigue siendo muy grave.

# La otra trinchera

Yo puedo decirlo porque por las continuas ausencias a que me obliga mi vida andariega, estoy en ella solo a retazos, y más como espectador que como actor. Yo puedo decir que algún día habrá de hacer entera justicia a esa Junta técnica que, hoy, bajo la presidencia sagaz del general Gómez Jordana, viene desarrollando entre las piedras de Burgos, una labor ciclópica. Es una trinchera más de la guerra. Tiene todas las características de las gloriosas improvisaciones bélicas: el llamado espíritu del servicio; la continua y alegre suplencia de los medios materiales por los ímpetus del entusiasmo. Sin archivos, sin antecedentes, casi sin local, aquellas oficinas vienen superando estadísticamente, la labor que con toda una enorme burocracia, realizaban los antiguos Ministerios. Pasará este período provisional, y en el el romancero de mañana, cuando se cuenten las hazañas mitológicas que realiza tal pelotón de veinte soldados con una ametralladora, habrá de dejar al lado un rincón para contar las que realizaron estos pelotones de diez o doce funcionarios, que comenzaron su labor con un montón de cuartillas, un lápiz y un teléfono.

Hace poco que Tardieu, el gran político francés, decía que quería venir a España «para conocer el genio que está financiando esta guerra». Tiene, en efecto, la retaguardia española tan justa organización, tan serena normalidad, que casi llega a parecerse natural y lógica. Tiene el aire sencillo y fácil de la vegetación silvestre, cuya maravilla está escondida en su propia espontaneidad. No cruje, no rechina por ninguna parte: no se advierte, a fuerza de subterráneo y público, el esfuerzo enorme. A veces se me antoja casi excesiva, por su optimismo adormecedor, esta perpetua sencillez. A veces, ante mi mesa abundante, ante el negocio próspero, ante la vida fácil y exacta, me dan tentaciones de ir a Amado o a Bau, a gritarles: «Háganlo ustedes un poco peor... para que sintamos un poco más la guerra».

Pero no era este, que algún día habrá de tratar de lleno el tema de mis cuartillas de hoy. Era más concretamente llamar la atención sobre la última disposición de la Comisión de Cultura, sobre la Religión en los Institutos, como asignatura obligatoria, como un programa cíclico de cinco años, que abarca el desarrollo total de la disciplina. Repito que yo puedo hablar de ello libremente por soy en la Comisión, por la movilidad de mi vida, un transeúnte, un testigo.

Todo el honor y loor corresponden a esos otros trabajadores que pasan, cada día, diez horas en la pelea, el doctor Siñer, tenaz, menudo, incansable; Mariano Puigdemí, el que va a la Comisión de Uniforme, como a una trinchera. Mi papel, en un honrado reparto de servicios, es este de acercar al público la labor callada de ellos, de airearla, para facilitar su realización y crecimiento. Labor esta mía que por más inmediata y vistosa me llena siempre de miedo y escrupulo de que pueda caer, aun involuntariamente, en usurpación de méritos ajenos. Por eso digo estas palabras de justicia para quienes son los autores verdaderos de toda la labor.

No es esta hora de reformas fundamentales. Un excesivo afán legislativo sería acaso pernicioso y atropellado y obligaría, para mañana, a mucho tejer y destejer. Pero sí es hora de los grandes fundamentos; de los grandes esbozos indicativos del futuro: hora de la limpieza depurativa, equilibrada, ingrata y valiente; hora de movilizar la Enseñanza con un nuevo ritmo y

compás religioso y patriótico. Llegará mejor a los grandes logros de mañana, si desde ahora toma el aire y coge el paso conveniente.

Por eso era hora precisa de hacer obligatoria y extensa la asignatura de Religión para los bachilleres españoles. No ya el laicismo y la neutralidad que hemos conocido demasiado de cerca, sino la idea simplista y «para salir del paso» de la Religión como asignatura al margen, como conferencia o plática fuera de programa, tenían que ser superadas. ¿Es que, acaso, en Matemáticas nos contentamos con las cuatro operaciones o en Gramática con el alfabeto? ¿Por qué, entonces, reducir a los rudimentos del catecismo, la disciplina más formativa del hombre, la más creadora de nuestro modo de vida y civilización, la más explicativa de la historia y tradición de nuestra Patria? Fuimos, según la expresión de Menéndez y Pelayo, «un pueblo de teólogos». No quedemos reducidos a un pueblo de catecúmenos. Seamos siquiera, un pueblo de bachilleres ilustrados que, por lo menos, vuelvan a entender los autos Sacramentales, las obras de Santa Teresa, la política de Felipe II y los cuadros de Zurbarán.

Pero no es sólo por su contenido propio por lo que quiero hacer notar esa disposición, sino también por lo que tiene de síntoma e indicación de rumbo. El problema de nuestra enseñanza es sobre todo—por lo menos «ante todo»—un problema de Cultura superior y media. Y entiendo por Cultura no un vago y ameno acarreo instructivo de cosas varias, sino una imposición exigente y misional de un repertorio estricto de verdades constructivas y principios salvadores.

El pueblo español es el más inteligente y despabilado del mundo. Es cosa vista y probada que el alfabeto español se halla mejor preparado, muchas veces, para vencer en la vida, que el hombre con instrucción alfabética de otros países. La instrucción alfabética en España pone, pues, en utilización y beneficio un tal caudal vigoroso y nativo de fuerzas espirituales, que es preciso, en el instante mismo de alumbrarlo, tenerlo bien preparado la acequia y cauce por donde deba correr. Hasta ahora—como decía el poco sospechoso Madariaga—era dudoso que el maestro hiciera otra cosa, sino facilitar el acceso de los alumnos a esas «drogas mentales y morales» que eran, en su mayoría, los libros y los periódicos. Al encuentro, pues, de la educación alfabética tiene que correr, con urgencia y prisa, para rellenar esa nueva capacidad de algo que valga la pena, una Cultura clara, sana, religiosa y española.

En conjunto, en España—cito al mismo autor—«el pueblo está más capacitado por naturaleza para cumplir sus funciones que las minorías por la cultura para cumplir las suyas». Hay, mucho más, un arsenal de buenos obreros y buenos campesinos, que no de buenos catráticos, escritores o políticos. Necesitamos más que nada, una dictadura cultural que limite de fines y conclusiones nuestro libre y anárquico divagar de superdotados.

Somos, en lo espiritual como en lo económico, pueblo de espléndidas «materias primas». Tenemos más salinas y olivares que refinerías. Tenemos más condiciones nativas que disciplina cultural. Con la maravilla de nuestra poesía popular, hay para nutrir la lírica de cinco o seis países. Con el teatro Lope de Vega, hay para nutrir de situaciones y recursos dramáticos, todo el teatro francés de todos los siglos. Y lo mismo con la melodía de nuestras zarzuelas; material en bruto para llenar de óperas, operetas y revistas todos los escenarios

## PERFILES

# LA BUENA REPUTACION

*Escribió Shakespeare: «El buen nombre en el hombre y en la mujer es la joya que está más cerca de sus almas; quien me roba mi dinero, roba cosa de escasa entidad o valor, casi nada; era mío, era suyo, y ha sido esclavo de miles; mas aquel que me arrebató mi buen nombre, me roba lo que a él no le enriquece, y me hace en realidad pobre.»*

*Los hombres acostumbran a ser sobornados porque no suelen poseer en el grado necesario el espíritu de probidad, de respeto propio y de dignidad varonil. Si lo poseyeran sabrían despreciar con entereza todas las tentaciones.*

*Cuando del engaño sale solamente perjudicado el interés material, la importancia es relativa, porque puede ser reparada; pero cuando el engaño perjudica nuestro honor o nuestro buen nombre, entonces su importancia es verdaderamente capital, porque destruye una cosa que no hay posibilidad de reedificar.*

*Y de todas las fortunas de que le es dable gozar al hombre en la vida, la única que, una vez alcanzada, si se pierde no puede recuperarse, es la que se refiere a la reputación del nombre.*

*El nombre, que muchos no estiman, que la mayoría considera con indiferencia, es la base de la riqueza individual. Un hombre al que acompañe una reputación honorable y de probidad, tiene, con frecuencia, mucho más crédito que no alcanza tener el hombre rico que ha de afianzar su nombre con dinero.*

*Por ello es menester velar siempre por el buen nombre; cuidar que las acciones y los*

*actos de la vida no le desmerecan, sino que, por el contrario, acrecienten su solvencia y el respeto y la estima en que haya conseguido ser tenido.*

*Es difícil llegar a alcanzar austera reputación; pero es mucho más difícil conservarla. Un desliz, de obcecación, una mala fe en el murmurador puede derribar el edificio que, mucho ha costado levantar; por ello hemos de poner siempre el máximo empeño en que nuestra vida aparezca diáfana y que, si alguna vez la calumnia alarga su zarpa para destruir nuestro honor o estrujar nuestra dignidad, pueda verse su manejo traidor y no logre conseguir, de esta forma, su intento.*

*No te importe que el engaño te despoje de dinero; pero pon siempre todo tu empeño en librar tu nombre de toda mácula, que tu nombre ha de constituir siempre tu mejor y mayor riqueza.*

EL.

## LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA

Sorleo extraordinario de Navidad, 10.000 billetes a 500 pesetas, divididos en vigésimos de 25 pesetas

1.413 premios

PREMIO MAYOR:

1.500.000 pesetas

## ¡VAYA, VAYA!

Esto se pone bueno. La derrota de Asturias los ha enloquecido del lado de allá y del de acá de los Pirineos.

«L'Humanité»—gran sapo europeo!—declara públicamente su dolorosa estupefacción.

«¿Por qué está estupefacta y dolorida L'Humanité?»

Sencillamente porque ha leído un suelto en «Le Populaire», que es el órgano de León Blum y de toda la morralla que sigue al mayor coleccionista de joyas de Francia, acerca de la agresión de que han sido objeto en el Mediterráneo un transporte y un caza-submarinos franceses.

Si «Le Populaire» hubiese dicho, como era su costumbre antes de la hecatombe marxista de Asturias, que ambos buques habían sido agredidos por un avión nacional, y mucho mejor todavía, por un avión alemán o italiano, ni «L'Humanité» se hubiera estupefactado, ni hubiese sentido el menor dolor de cabeza.

del orbe. Lo que falta a todo esto para cuajar definitivamente y para convertirse en materia de exportación, es eso; refinería, dictadura cultural que encierre en líneas exactas y formas de recibo todo ese espléndido y nativo tesoro. Nuestras comedias, nuestras coplas, nuestras zarzuelas, no necesitan más que eso: bachillerato.

Por eso era preciso dar a nuestros bachilleres de mañana, no los rudimentos, sino todo el desarrollo cíclico de la Religión: todo el repertorio de verdades y conclusiones formadoras del carácter y mantenedoras de la civilización. Como será preciso, el día de mañana, darles misionalmente todas las conclusiones de la cultura humanística y clásica. ¡Qué frutos los que, en el

Pero he aquí algo insólito y significativo que vamos a reproducir de «L'Humanité».

Es esto: Le journal socialista se demande si les deux attaques aériennes ne sont pas une «provocation de Valence». («El diario socialista se pregunta si no serán una «provocación de Valencia» los dos ataques aéreos»).

Por primera vez un diario socialista se ha permitido suponer que Valencia es capaz de esas villanías marítimas.

«L'Humanité», perpleja y abalida ante este fenómeno extraño no tiene inconveniente en imaginarse el «serrement de cœur» que habrán experimentado los socialistas lectores de esa noticia.

Cuando hasta «Le Populaire» empieza a ver claro, calcúlese cómo andará por dentro, la procesión de Barcelona (ex-Valencia, ex-Madrid).

¡Esto marcha!... ¡Esto marcha!... ¡Esto se derrumba, don Inda!

futuro, podrán resultar del maridaje de nuestras dotes nativas con una Cultura! ¡Qué productos mentales, podrán dar los refranes españoles aleados con un poco de filosofía! ¡Qué productos humanos nuestros periodistas y nuestros comediógrafos con un poco de humanidades!

Por eso a mí, transeunte y espectador, colaborador si acaso modesto en la obra, me parecía de justicia destacar esta labor. Y decir estas palabras de loor para ese piquete de soldados del General Jordana, que luchan por la España nueva, en la Junta Técnica de Burgos, incansables, abnegados, como en la invisibilidad de una trinchera.

José María PEMAN.

# Mosaico de noticias

## Sigue la persecución contra la Iglesia

VALENCIA.—El Ministerio del Interior ha adoptado nuevas medidas persecutorias contra la Iglesia.

Se cerrarán todas las Iglesias y templos de cualquier clase cuando se considere que combate al Estado o a la forma del Gobierno.

Si hubiera epidemia podrán cerrarse también ante el peligro de aglomeraciones.

Igualmente podrán ser cerradas cuando sean ocupadas por espías caso en el que serán clausuradas, lo mismo que cuando se empleen para fines especulativos.

Estas medidas del Gobierno comunista son bastante claras y llenan completamente la finalidad para la que fueron dictadas: clausurar cómo y cuando lo tengan por conveniente todos los templos.

Pero ha; aún causa muy interesante: «Las Iglesias y los templos podrán ser cerrados también cuando lo solicite la Federación de los «sin Dios» por considerar que se ofende en ellos el lema que caracteriza a esta organización ateista.

A todo esto ha quedado reducida la libertad de cultos en la zona roja tan interesadamente defendida por Irujo, Ossorio y otros especuladores al servicio de los marxistas.

## Otro barco francés bombardeado en el Mediterráneo

BARCELONA.—A las nueve de la mañana del día de ayer, a la altura de Mataró, el vapor francés «Lacord» fué bombardeado por un hidroavión de nacionalidad desconocida.

El aparato arrojó varias bombas sobre el barco sin conseguir acertar, después de lo cual huyó en dirección a las costas catalanas.

A las llamadas de auxilio del barco acudieron los destroyers franceses núm 61 y núm. 63, que acordaron escoltarlo hasta su punto de partida.

Por la dirección tomada por el avión se cree que éste es uno de los aparatos salido de una base naval catalana encargados de cometer atentados en el Mediterráneo, para ver si de esta manera los marxistas consiguen provocar un conflicto internacional.

## En Madrid cierran los cafés

MADRID.—El general Mieja ha dado una orden en virtud de la cual todos los cafés de la capital permanecerán cerrados hasta nueva orden.

Los cafeteros han dirigido un escrito al general marxista para que derogue esta disposición.

## Llegada de asturianos heridos a Barcelona

BARCELONA.—A esta ciudad han llegado esta tarde 16.000 asturianos huidos de la provincia del Norte.

Las organizaciones extremistas les han hecho un gran recibimiento.

## Hitler pedirá oficialmente la devolución de las Colonias

LONDRES.—«Daily Herald» anuncia que en breve el Canciller Hitler convocará al Reichstag, a fin de hacer oficialmente la petición para que sean devueltas a Alemania sus antiguas Colonias.

Apoyarán la petición del Reich dos ex aliados: Italia y el Japón, y por tanto Inglaterra y Francia, situadas en paridad, no tendrán más remedio que avenirse a la revisión de los Tratados.

Se afirma que planteada oficialmente la petición, Von Ribbentrop abandonará su cargo de em-

bajador en Londres, pasando a desempeñar el Ministerio de Colonias.

## La explotación del oro del Banco de España

BARCELONA.—El subdirector del Banco de España, en combinación con elementos de la Generalidad, piensa realizar un nuevo robo en las arcas del Banco nacional.

Para ello han traído de Francia un coche «Delage», con fondos dobles, en donde se puede transportar hasta siete millones de pesetas en oro.

Piensen realizar varios viajes a Francia para transportar los lingotes del Banco.

## El espionaje rojo

PARIS.—Manuel Portela Valladares, exconde Brias, trabaja activamente en el espionaje y contra espionaje por cuenta del Gobierno de Valencia.

Su sobrino el sinvergüenza de Martí de Vesces acude diariamente a la oficina que tiene establecida con Bujeda, Adame y Sacristán, en el número 61 del Boulevard de Haussmann, donde tiene establecida la oficina.

Portela Valladares se ocupa en colocar sus acciones en las Minas del Riff, pero no consigue venderlas ni pignorarlas.

«El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada, y logrará el reparto de las cargas sobre quienes deban soportarlas»

## Todos los Bancos alemanes han vuelto a la mano privada

BERLIN.—El gradual retorno de los Bancos alemanes a la mano privada se ha verificado ya completamente al notificar la Dresdner Bank que cesó la participación del Reich en el paquete de acciones.

La «reprivatización» de los Bancos se ha producido con sorprendente rapidez. Ya hace algún tiempo—escribe la Agencia «Centraleuropea»—fueron la Deutsche Bank y la Commerz- und Privat Bank, las que pudieron comprobar su liberación de la participación del Estado.

En cambio, en la Dresdner Bank, no obstante la declaración hecha el 16 de Septiembre pasado sobre la extinción de las obligaciones respecto al Reich, no se notaba un cambio radical.

Del capital de 150 millones de marcos en acciones, seguían siendo propiedad del Estado y de la Reichsbank unos 120 millones. Mas en la última sesión del Consejo General de Administración de la Dresdner Bank se comunicó que el giro de los negocios durante el primer semestre de 1937 se había desarrollado satisfactoriamente y que el paso de las acciones del Reich a la mano privada podía considerarse como completamente efectuado.

La venta de las acciones ha sido favorecida por su cotización, más baja que la de otros Bancos.

En once días escasos se colocaron bien 120 millones de marcos en títulos.

En los círculos de la Bolsa se dice también que la Allgemeine Deutsche Credit-Anstalt de Leipzig, cuyas acciones se encuentran en un 70 % aproximadamente en manos del Estado, seguirá el ejemplo de las demás instituciones bancarias.

No esperes a que el vecino cumpla con su deber para tú cumplir el tuyo. Dale ejemplo entregando, sin demora, todo objeto metálico que no te sea necesario

La Requisa de Chatarra sólo te pide entregues a España los desechos metálicos que tengas. ¿Te vas a negar a ello después de haber entregado tus hijos y tu oro?

INFORMACIONES COMENTADAS

# La obstinación y el error de los mineros de Asturias

Nuestra tendencia defensiva de las clases trabajadoras y el sentimentalismo que nos produjo siempre la condición mala de ciertos trabajos que el cuerpo humano se agota y sufre, nos hicieron pensar en la triste suerte del minero. Las explosiones del grisú, rotura de minas, caída de tierra y todas las desgracias tan frecuentes como gramáticas avivan esa tendencia defensiva de los obreros del subsuelo. En este caso están los mineros de Asturias, que como todos los mineros del mundo trabajan en los abismos de la Tierra, arrancando a la Naturaleza el carbón que tan necesario es para la calefacción y para la industria. Ellos forman la legión de trabajadores que sin ver la luz del día, laboran para obtener un producto imprescindible a los demás obreros.

Esa tendencia defensiva la participaron los gobiernos y los partidos, y las condiciones de trabajo de los mineros se lo llevaron a un nivel mejor, alcanzando las condiciones de trabajo más humanitarias y mejores.

Pero la bocamina tiene un ambiente especial y la rebeldía y protesta. El de muchas generaciones mineras ha ido transmitiendo el carácter infantil, ese carácter sencillo y semibárbaro que para concebir una revolución desoladora y destructora.

Al pie de la mina pudo crecer el verdadero socialismo, estableciendo una personalidad moral para cada minero, un socialismo comprensivo y cristiano. Sin embargo la política de proselitismo escogió un socialismo de absurdos y encantamientos.

los, mediante el cual no se capacitaban los obreros para cargarse de la explotación de la mina, a cambio de prepararlo de locura y odio para destruirlo todo. Ese socialismo de masa ciega y borreguil es el que sobre el alma infantil de los mineros nacieron las pasiones, las obsesiones más refinadas. En Octubre de 1931, los mineros de Asturias en masa obediente y sometida, constituían un aguerrido ejército socialista para combatir al Estado.

El Estado tenía en sus órganos de consulta y legislativos a cientos los representantes que en forma legal llevaban la defensa de los intereses político-económicos de los mineros.

El Estado soportaba «cria nueva», etc., una prima de extracción de carbón que le costaba al pueblo millones de pesetas y consentía la extracción de cantidades superiores al consumo para que los mineros asturianos percibieran los salarios dignificados y además no conocieran la crisis de trabajo.

Ellos no eran una clase aristocrática, pero sí una clase obrera defendida, que en tiempos del general Primo de Rivera se le atendía preferentemente a las demás clases sociales.

Vivo debe estar el recuerdo de las atenciones que los gobiernos anteriores al 1931, observaban en relación con este problema del carbón y de los mineros. Nunca tuvieron motivo de considerarse olvidados, menos, muchísimo menos, encarnecidos o atropellados por el poder... Sin embargo en 1931, los mineros asturianos eran lanzados a una bárbara revolución, ciclo de atrocidades y causa de una violenta represión para servir a ese partido socialista que no se conformaba con tener una situación opositora ventajosa frente a las fuerzas que con derecho ocupaban el Poder.

Prendió en el alma niña de los mineros la convicción mezcla de veneno con la locura de que el Poder tenía que ser por la fuerza para Prieto y Largo, para González Peña... Era una revolución en la que no se pedían las minas para explotadas, en las que no se pretendía hacer ninguna profunda variación en el régimen de trabajo, en la industria carbonera; era simple y bárbaramente una revolución armada contra el Estado, junto a la cual actuaban a millares los socialistas, arriados al panal burocrático.

Se descubría de un modo terminante que el partido socialista español era una fuerza descaradamente enemiga de España y de la democracia. Que el partido socialista era una fuerza ilegal, incapaz de formar en la base de gobierno de un Estado al cual combatía como una fuerza enemiga, extraña, y subversiva.

En 1931 los capataces del socialismo hicieron méritos para ser ahorcados públicamente, por el mal que hicieron a España, y porque demostraron que como socialista sólo lo eran a gusto cuando estaban en el Poder. Los mineros armados hasta los dientes y en plena calle, ayudados por bandas aisladas de anarquistas, por trabajadores en masa, movidos por la palanca de la disciplina inmoral de partido, quebrantaron la tranquilidad de la nación y demostraron que la República era un sistema absurdo de gobierno para masas que aman la anarquía y el desorden.

En 1931, sin ser fascistas, na-

da más que siendo gobernantes, debió quedar liquidado el cuadro de enemigos de España que dirigió la terrible revolución... Giacomo BONI.

## Vida local y provincial

### RELIGIOSAS

El Rosario de la Aurora, saldrá mañana a las seis, de la iglesia de San Lorenzo, aplicándose, así como el santo sacrificio de la misa, en sufragio del alma de don Joaquín Sarvisé Ortas (q. e. p. d.)

### Junta Administrativa de Intendencia civil de Huesca

DONATIVOS recibidos en el Almacén de la referida Junta con destino a las Milicias y Ejército:

Doña Carmen Tornés, de Vidal, seis jerseys, seis pares de calcetines, siete pasamontañas punto lana.

Doña María Nogués, viuda de Pérez, seis jerseys.

### ¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!

### LICENCIAS CAZA

La Gestora Española, S. A.

Apartado, 91, BURGOS  
los obtendrá rápidamente Certificación de Penales.

## Y DIJO EL DEMOCRATA PRIETO:

# “Que pasen los tanques sobre los heridos”

SAN SEBASTIAN.—«A los dos días de iniciada la batalla de Brunete, «Mundo Obrero» afirmaba que tomaban parte en ella unos ciento veinte mil hombres. Nos habla un hombre que ha conseguido llegar a la zona nacional y que se encontraba en Madrid durante la batalla de Brunete, el gran desastre del Ejército rojo del Centro. Pudo moverse a sus anchas durante aquellos días y adquirir datos, plenamente controlados, que evidencian la catástrofe marxista.

### MUERTOS Y HERIDOS EN EL PALACIO Y EN EL HOTEL NACIONAL

El número de bajas que aquella gran masa humana lanzada al sacrificio hubo de sufrir, fué horroroso.

En Madrid, todo el mundo sabía que el desastre había sido enorme.

—Yo estuve — nos dice — en el hospital número 2 (el instalado en el Hotel Palace) y me quedé aterrado del fantástico número de heridos que se producían diariamente en aquella horda maltrecha. La misma impresión trágica me produjo el hospital instalado en el Hotel Nacional. En los restantes centros sanitarios, no sé lo que ocurriría, pues no pude visitarlos.

### “AUN NO SE ME HAN QUITADO LAS NAUSEAS...”

Un hecho revelador, que da idea de la magnitud de aquel desastre, son las palabras de un médico que había participado en la evacuación de las bajas de Brunete.

Este médico dijo: —Ha sido horroroso. Las columnas de evacuación se han emboteado en la carretera de Villanueva del Pardillo, dando lugar a que se produjera la muerte de muchos heridos y la descomposición de los cadáveres. Esto último ha ocasionado un hedor tal, que a mí, que llevo quince años de práctica hospitalaria, aún no se me han quitado las náuseas.

Calculo que pasan de 40.000 las bajas evacuadas.

### TREINTA MIL HOMBRES SOBRE “BASURERO,”

Simultáneamente con el ataque de Brunete, los rojos desarrollaron otra ofensiva contra el barrio del «Basurero». En esta operación emplearon unos 30.000 hombres, pero el desastre sufrido fué tan sangriento, que muy pronto apenas si quedaba la tercera parte.

Da idea del aprieto en que se vieron, el hecho de que tuviesen

que echar mano de las tropas auxiliares que tenían concentradas en el Paseo de las Delicias, el Pacifico y Atocha. Estas tropas estaban compuestas, como es sabido, por soldados no aptos para el servicio de la guerra.

### “QUE PASEN LOS TANQUES SOBRE LOS HERIDOS,”

La batalla desarrollada frente al barrio del «Basurero» dió ocasión a un episodio que muestra la perversidad del alma de Indalecio Prieto, el malhechor metido a gobernante.

Lo ocurrido fué lo siguiente: Al iniciarse la ofensiva, los tanques marchaban a la cabeza para abrir marcha a la infantería.

El choque con las fuerzas nacionales que defendieron heroicamente sus parapetos, fué tremendo, y muy pronto, al ser segadas materialmente las fuerzas rojas, se vió que a los tanques no les quedaba otro remedio que retroceder o quedar abandonados con riesgo seguro de caer en manos de las tropas del General Franco.

Prieto, que en compañía de Miaja estaba presenciando la operación, dió orden de que inmediatamente se replegasen los tanques. Miaja, que a pesar de su brutalidad nativa, tiene el corazón menos duro que Prieto, se negó a acatar el orden de éste, alegando que como el terreno estaba totalmente sembrado de heridos y a los tanques no les quedaba otro camino para iniciar la retirada que aquella misma zona, era inhumano obligarles a pasar por encima de los infelices que esperaban el momento de ser evacuados a los hospitales. Opinaba Miaja que era mejor esperar a la evacuación de bajas y después dar la orden de retirada de los tanques.

Esta resistencia exasperó a Prieto, que a toda costa quería que los tanques se retirasen enseguida. Entre los dos siniestros personajes, la discrepancia originó un violentísimo altercado, que fué lo que dió origen a los rumores de que Miaja había sido destituido del mando del Ejército del Centro.

Cuando en las calles de Madrid, la capital infortunada, se apagó el eco de los últimos cañonazos de la batalla de Brunete, nadie desconocía ya el resultado de la lucha: en los campos de Brunete el Ejército rojo había sufrido su más espantoso descalabro.

Franco tiene sus consignas para los capitalistas sordidos y para los trabajadores levantiscos. Divorciados, son la destrucción de la economía; conciliados, son la prosperidad de la Patria. Ni opulencia ociosa y anticristiana, ni miseria abandonada y maldiciente.

## Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excma. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

---

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

---

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar. Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho. Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Linea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

# Labradores:

Presentad vuestro trigo a la venta en los Almacenes del Servicio Nacional del Trigo, sano y limpio, para evitaros descuentos y diferencias.

**NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA**

He ahí el lema que no hay que olvidar. ¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que compramos, que leamos y que propaguemos, debe ser

## “La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

En paseos, trenes, salones de té, tertulias hogareñas, locutorios conventuales, en las “clases de labor” de Colegio, DEBEN—deber casi sagrado—trabajar sin descanso en la “campaña para abrigo del combatiente” las aguljas tejedoras de las mujeres españolas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.  
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,  
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## Nuestras fuerzas avanzan, en un afortunado golpe de mano, por el sector de Jaca, recogiendo muertos, armas y municiones, y ocupando varias Cotas

### La aviación nacional bombardeó ayer objetivos militares en Barbastro

Frente de Aragón

#### Victoria completa: Por tierra, en el Alto Aragón; en el aire, sobre Zaragoza y Barbastro, donde las alas nacionales vuelven a imponerse nuevamente

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en los frentes de Aragón).

ZARAGOZA, 6 (una madrugada).—Día de victoria completa en todos los frentes de la tierra y del aire, en las trincheras de Jaca y en los cielos de Zaragoza y Barbastro. En el Alto Aragón, nuestra gloriosa Infantería; sobre Barbastro y Zaragoza, nuestros aviones han reafirmado con magnífico triunfo la superioridad indiscutible de las armas nacionales sobre las armas rojas.

Las fuerzas que hasta ayer habían cooperado brillantemente en el sector de Sabinánigo hasta la completa ocupación de las alturas que, rodeando al macizo de San Pedro constituirían la mejor base de resistencia roja en aquella zona, han iniciado hoy su avance sobre las lomas de Raspún y río Gállego, al sur de Orna.

Con los combates que a mediados de Septiembre se libraron para rechazar al enemigo que había atacado por sorpresa en Biescas y Orna se consiguió alejar la línea enemiga hasta posiciones desde las que no podían hostilizar esa última población. Faltaba sin embargo desalojarlo de posiciones de las dos orillas del río Gállego en las alturas conocidas con el nombre Loma de Raspún, desde las que dificultaba la circulación por ferrocarril a Jaca.

Este era el objetivo que el mando ha perseguido y ha logrado completamente con la operación de hoy.

El enemigo conocía el valor de las posiciones que ocupaba y la importancia que su posición tenía para la normalización de la vida en los pueblos del sector. Por ello es natural que pusiera en defenderlas todas sus energías, y que únicamente cediendo a razonamientos tan contundentes como los de nuestra artillería y las bombas de mano de la infantería, las haya abandonado, no sin ofrecer una formidable resistencia.

#### La operación desarrollada

Ha comenzado la operación con la necesaria intervención, dado el terreno en que se iba a actuar, favorable a la defensa, de aparatos que han bombardeado duramente cerca de media hora las defensas rojas, mientras los cazas ametrallaban los grupos de milicianos que se ofrecían como blanco. Cuando ha comenzado el avance de la infantería, las tropas rojas, aunque muy desgastadas por el castigo de la aviación, han opuesto sin embargo una resistencia seria a nuestra marcha.

Los objetivos del día, consistentes en la ocupación de las alturas de las lomas de Raspún, el pueblo de este mismo nombre en el que el mando rojo del sector tenía instalado su cuartel general y otra altura muy importante llamada Casas de Batanero, donde los rojos tenían emplazada una batería del 10,5, con la que se hacía un fuego intenso

sobre nuestras vías de comunicación.

La operación se ha iniciado poco después de las ocho de la mañana y a primera hora de la tarde la totalidad de los objetivos señalados se habían logrado a pesar de haber tenido que vencer en la mayoría de ellos el obstáculo de magníficos atrincheramientos erizados de armas automáticas.

La altura de Casas Batanero, la última posición conquistada, ha sido tomada con menor esfuerzo, sin duda porque el enemigo, impotente para detener nuestro avance, ha preferido retirar la batería a dejarla en la posición, con peligro de que en un avance rápido nos apoderásemos de las piezas.

La conquista de algunas de las posiciones de las lomas de Raspún se ha tenido que verificar en combate cuerpo a cuerpo, para desalojar de sus trincheras, contenidos en sus puestos por las pistolas rusas que, desde retaguardia, se les imponían de esta forma salvaje.

Después de los combates, las brigadas de recuperación han recogido 70 fusiles, una ametralladora, dos fusiles ametralladores y un mortero del 80 y uno en perfecto estado. Al anochecer iban recogidos noventa y ocho cadáveres de milicianos pertenecientes a la 144 Brigada mixta, que es la que opera por este sector.

El avance por las orillas del Gállego y sobre el pueblo y alturas de Raspún ha sido apoyado por otra columna que saliendo de Jabarrella ha operado con el propósito de envolver al enemigo por el flanco izquierdo, con lo que se ha obligado al mando rojo a dividir sus fuerzas y ceder a la resistencia por aquel sector. Esta columna, que también ha ocupado una línea de trincheras enemigas, se ha apoderado de un depósito de municiones del enemigo en el que han sido encontradas bastantes cintas de ametralladora y unas cien cajas de cartuchería para fusil.

#### Victoria en el frente del aire

En el frente del aire también nuestras alas han obtenido dos magníficos triunfos. Nuestros bombarderos han realizado esta mañana una incursión de castigo sobre el aeródromo enemigo de Barbastro. La expedición, en la que han tomado parte bastantes aparatos, ha conseguido plenamente el objetivo, y según informes que me han sido facilitados se han destruido varios aviones rojos y se ha incendiado un hangar en el que seguramente había otros varios encerrados.

Ha sido sin duda para vengar el bombardeo de Barbastro lo que ha movido a los aviadores rojos a intentar hacer lo mismo en Zaragoza.

Hacia las tres y media de la tarde, aparatos, en número de veintidós, han intentado volar sobre la

capital zaragozana. Sin duda, por la experiencia de recientes derrotas en el mismo intento de volar sobre la ciudad, han pretendido cubrirse con nubes de humo que al arrojarlas por la cola y dispersarlas al viento, ha producido a una altura de tres a cuatro mil metros una niebla artificial que dificultaba la visibilidad y les protegía de nuestras defensas antiaéreas.

Es la primera vez que aparatos rojos utilizan esta estratagema para escapar indemnes de alguna de

sus fechorías. Hoy, sin embargo, no les ha valido. A pesar de esta estratagema, nuestros cazas y nuestras baterías antiaéreas, en magnífica colaboración, han dispersado primero a los aparatos rojos y después han puesto en franca huida a las alas negras.

El día ha sido, pues, de victoria completa en todos los frentes de la tierra y del aire, en las trincheras de Jaca y en los cielos de Zaragoza y Barbastro.

LOGOS.

Crónica de guerra

#### Mientras el enemigo anda desorientado e inquieto, avanzamos por el sector de Sabinánigo, recogiendo muertos, armas y abundantes municiones

Siguen los rojos dando muestras de su creciente inquietud. Todas las informaciones coinciden en señalar la zozobra reinante lo mismo en las altas esferas del Gobierno que en los frentes de combate. Van y vienen y no saben dónde situarse.

Los dirigentes dan tales muestras de nerviosidad, que todo son idas y venidas hacia la frontera para prepararse la huida, sobre todo desde que han visto que la opinión de las grandes potencias europeas ha cambiado a nuestro favor a pesar de la gran campaña, a base de embustes, realizada por todo el mundo. Todavía continúan mintiendo en la forma habitual, pero ya no pueden engañar a nadie. Tanto dinero como han gastado en esas propagandas es ahora ya dinero perdido. Lo saben de sobra y no aciertan a remediar la catástrofe, viniéndose abajo toda esa trama de embustes que habían levantado y merced a la cual habían logrado obtener la consideración y simpatía de algunas personas decentes.

Los dirigentes se afanan en busca de una salida que los ponga en salvo de peligros que ven muy próximos. El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, que por lo visto se había descuidado un tanto a este respecto, ahora quiere ganar el tiempo perdido.

Ha pasado dos días estuvo en Puigcerdá, atravesó la frontera, almorzando en casa de un conocido comunista de Bourg-Madame. Sin duda ha dejado allí bien prendidos los hilos de su huida; hilos que, naturalmente, al ser descubiertos por los anarquistas, no tardarán en ser entrecruzados para formar la red en la que quedará preso el orondo ministro.

En uno de los frentes nuestros soldados fortificaron las líneas avanzadas. A la mañana siguiente, desde las trincheras más próximas, los rojos empezaron a gritar diciendo que enviaban un mensaje con un perro.

En efecto, llegó el perro a nuestras

líneas, el cual llevaba atado un papel al cuello en el que se decía lo siguiente: «Haced el favor de darnos tan malos ratos, pues al fortificar ayer vuestras líneas creíamos que ibais a atacarnos y estuvimos toda la noche en vela sin poder dormir. Si pensáis dedicaros a fortificaciones, haciéndolo de día nosotros no os molestaremos.»

Además, deseamos que nos ataquéis para tener el pretexto de irnos de aquí sin temor a ser fusilados por nuestro jefe. A ver, pues, cuando os decidís a hacerlos.»

He tenido en mis manos el papel y por eso os lo he transmitido exactamente. Este sucedido pone bien a las claras el estado de baja moral a que ha llegado el enemigo.

En el sector de Sabinánigo hoy se ha hecho un avance, ocupando seis cotas de importancia y el pueblo de Raspún, donde estaba el cuartel general del enemigo de este sector, así como un caserío donde el enemigo tenía emplazada una batería que nos molestaba bastante. Este caserío se llama Casas del Batanero. El encuentro fué duro. Se han dejado setenta muertos en nuestro poder, una docena de prisioneros, gran cantidad de armas y municiones y entre éstas un depósito conteniendo cajas de municiones para fusil y bombas de mano.

La paliza ha sido mayúscula. Pronto dieron sus espaldas a nuestros soldados. Lo que dirían: «cualquiera da el pecho; para que se lo agujereen a uno...»

Como final, voy a dar una nota curiosa y es que ayer, en aguas de Barcelona, fué bombardeado por nuestra aviación un barco contrabandista y que, además, en un combate aéreo derribamos un caza enemigo y averíamos dos más.—EL TEBIB ARRUMI.

VIVA EL EJERCITO  
ARRIBA ESPAÑA!

## NOTICIARIO

### Actuación extremista en Francia

PARIS.—Los socialistas y comunistas han iniciado una violenta campaña contra el ministro de Finanzas, campaña que se basa en la desastrosa situación por que atraviesan los ferrocarriles franceses, que no puede ser más crítica, esperando la elevación de tarifas en un 25 por 100 al terminar este año.

### Todo se confía a los rusos

VALENCIA.—El Ministro de Defensa del Gobierno rojo, Indalecio Prieto, ha encargado a técnicos rusos la organización de todos los ferrocarriles y transportes por carretera y mar. Los técnicos extranjeros han impuesto como condición para aceptar el encargo, que sean disueltos todos los comités anarcosindicalistas de obreros de ferrocarriles y transportes.

### La charla del general Queipo de Llano

#### Inglaterra y la España de Franco

Comienza su charla el general Queipo de Llano diciendo que hace varios días que circula el rumor de que pronto serían nombrados representantes ingleses en España y que la España de Franco haría igual en Inglaterra.

Tal rumor lo recogió y lo dió en sentido afirmativo Radio Barcelona anteayer; y, efectivamente, este rumor ha sido confirmado por el propio representante del Gobierno inglés, aclarando que si bien tenía esta representación el objeto de defender intereses propios, esto no quería decir un cambio de criterio a seguir en los asuntos españoles.

Los periódicos ingleses se ocupan, en general, de este asunto y de modo especial lo hacen los de tendencia izquierdista diciendo que esto supone el reconocimiento de la beligerancia a favor de la España de Franco, y los comunistas, por su cuenta, han presentado un voto de censura al Gobierno, el cual, por mayoría de votos, quedó rechazado.

En los centros políticos franceses ha producido pésimo efecto el proceder de los comunistas ingleses por la creencia que existe de que el triunfo del general Franco es seguro e inmediato.

Añade el general que, a pesar de los millones que los rojos han dilapidado en propaganda no ha podido evitar que los ingleses se den cuenta de que el Gobierno de Valencia

Para evitar la resistencia que encontraría tal medida, Prieto ha decidido llamar a las armas a todos los miembros de Sindicatos ferroviarios comprendidos entre los 18 y 40 años.

### Después de dar escolta a unos barcos alemanes

ROMA.—Son esperados los cuatro destructores italianos que han escoltado a los barcos alemanes pertenecientes a la organización «La fuerza por la alegría», que han llegado más tarde.

Se espera la llegada de nuevas unidades durante la noche.

### Acercamiento a Italia

ROMA.—El ministro del Aire y de la Marina de Rumania fué recibido esta mañana, a las once, en el ministerio del Aire por el subsecretario general, con quien celebró una cordial y extensa entrevista.

no es un Gobierno legítimo, sino una pandilla de criminales y ladrones; el tiempo se ha encargado de aclarar muchas cosas, así como también se ha puesto muy de manifiesto el modo de ser de los rusos.

### Los bolcheviques, juzgados por un periodista

A continuación dió lectura el general a un extenso artículo original de un eminente periodista extranjero sobre la mentalidad bolchevique, su espíritu político y social desde los primeros tiempos hasta la actualidad, sacando como consecuencia que los bolcheviques son sólo una cuadrilla de malvados y asesinos. Como véis—añade Queipo de Llano—la pintura que nos hace ese distinguido periodista es, por la autoridad del autor, de lo más digno de ser tenido en cuenta y de una contundencia extremada.

Es preciso que el mundo todo se de cuenta de esta verdad, incluso aquellos rojillos que han ido a Rusia y vienen horrorizados de lo que han visto, principalmente en lo que se refiere a la educación de la niñez y al concepto que de la moral tienen; y preciso también que el mundo se ponga de acuerdo para dar la batalla a esos seres indignos de constituir sociedad por cuanto pronto, sería convertido todo tal como se proponían realizar los rojos de España.

Ciertos egoístas inconfesables quisieron prestar ayuda a esa canalla de Gobierno de Valencia; mas la luz comienza a resplandecer y el

sol brilla con más intensidad gracias a nuestro valeroso Ejército, dispuesto desde un principio a derramar su sangre y que puso un dique a su desbordamiento, sin que esto quiera decir que tengamos que lamentar grandes quebrantos económicos y pérdidas muy sensibles.

### Los franceses quieren abrir la frontera

Prescindiendo del acuerdo que las naciones hubieran de tomar sobre la neutralidad en la guerra de España, Francia se propone abrir la frontera para que en el más breve tiempo sean introducidos para los rojos españoles víveres y material de guerra.

También no se ceja en el empeño de provocar conflictos mediante agresiones a barcos de diferentes nacionalidades.

En tanto el Comité de No Inter-

vención trabaja, el delegado ruso parece ablandarse y aceptar, si bien con algunas condiciones, casi la totalidad de la nota inglesa.

En consecuencia—dice el general—que en breve se dirigirá al Gobierno de Valencia y al Generalísimo Franco la nota consiguiente acordada por el Gobierno inglés a fin de obtener respuesta a los acuerdos del Comité. Y yo creo que el Generalísimo la aceptará, aun cuando esta apreciación es de carácter exclusivamente personal.

Se ocupa Queipo de Llano del modo de tratar los periódicos rojos españoles las sesiones del Comité y termina comentando irónicamente el acuerdo tomado en Barcelona de no celebrar en el mismo día sesiones la Generalidad y el Gobierno.

Edit. V. Campo y Comp. -Huesca